

ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΤΕΧΝΗ

ΤΟ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ

Το «Μπουκέτο» ιδιομορφίες μέχρι σήμερα διηγηματογραφική παραγωγή της διαδεδομένης και να διαφέρει δε τις τους άγνωστους του μίαν ιδίαν της δημοσιογραφικής ήρ ήνας ροσανής τέχνης, δημοσίευμα σήμερα και το διηγημάτων αυτό, το όποιον είναι πραγματικόν άριστόθηγμα, χωρίς να συμ- μετρίζεται τής άποψες του.

Η μικρή Μαρία έτοιμαζόταν να πάει στο κρεβάτι. Ο μπαμπάς της, συνταγματάχης, ήταν εκεί κοντά της, όπως πάντα, στη βραδυή τουαλέτα της μόνης κι' αγαπημένης κόρης του Έβγαλε τις κάλτσες από τα μικρά χωριτωμένα πόδια της, τη σκέπασε προσεχτικά ακουώντας τη παιδική της φλυαρία, το κουκούλιόμ της, ως πού ο ύπνος να κατεβή στα βλέφαρά της και να σφαλίση τα γαλανά ματάκια της μονάκροβής του.

— Κάμε το σταυρό σου, ελεην ό μπαμπάς.

Η Μαρία γονάτισε μές στο κρεβάτιό της κι' ενώνοντας τα δάχτυλα του γυμνού χεριού της, πούταν τόσο μικρό και τόσο άσπρο, άρχισε να λήη δυνατά της προσευχή, τα λόγια.

— Είς το όνομα του Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος.

— Αζομή μιά φορά, έκαμε ό μπαμπάς.

— Είς το όνομα του Πατρός και του Υιού... Γιά πές μου, μπαμπά, γιατί το σκυλί φρονάζει όταν το χτυπάνε και τάλγορ δέν φρονάζει;

— Μετά θά σου πώ, παιδί μου, κάμε τώρα και μην άφήνης την προσευχή σου.

— Και του αγίου Πνεύματος, άμην.

— Αζομή μιά φορά άγάπη μου...

Η Μαρία έκαμε την προσευχή της και μόλις τελείωσε έχρησε το σγουρομάλλο κεφάλι της μές στα μαξιλάρια.

Ο πατέρας σκέπασε τόσορομάκι και τα μικράποδάρια της παιδούλας.

— Μπαμπά, μού δίνεις το μικρό άρνάκι μου, πού μού χάρισες σήμερα το πρωί, να πλαγιασούμε μαζί;

Ο Μπαμπάς πήγε να βρη το άσπρο άρνάκι — παιχίδι πού πουλούν στη χώρα μας την ήμερα της Ανατοχής και τώδωκε στην κόρη του αυτή τώβαλε πλάι της, άπάνω στο μαξιλάρι.

— Μά και τα δύο όμως, και το σκυλάκι και το άλγορ πουνούνε έξακολουθούδεν ή μικρή. Τάλγορ όμως γιατί δέν φρονάζει;

— Έτσι είναι το φυσικό του, μικρούλα μου, ελεην ό μπαμπάς.

— Κι' ή λύπη του σκυλιού δέν είναι όμοιά;

— Όχι.

— Τότε και σύ, μπαμπά, δέν είσαι τής ίδιας φύσεως με μένα!

Μά άφου και σύ δέν έκλαιες ούτε φώναζες όταν έκοφες το χέρι σου σάν διόρθωνες το χωριτάκι πού χάλασε ό Γιώργος; Ουμάσια; Λοιπόν τότε ποσέτι να φωνάζεις, γιατί έστρεγεν αίμα και ή μαμά σου τώδωσε μ' ένα κομμάτι άσπρο πανί. Κι' όταν τις προάλλες ό Γιώργος ποσέρισε μές στ'αύτι με το μικρό το πιστολάκι του έγω έκλαμα αν και δέν πόνεσα σχεδόν καθόλου... Η μαμά τόν μάλωσε τότε γιατί μπροσούς να μού βγάλή το μπί... Ουμάσια!

— Μά έσύ είσαι μικρό, άγάπη μου, και γι' αυτό κλαίεις όταν σε πονεί, ένω όί μεγάλοι δέν κλαίνε.

— Α, όχι, μπαμπά και όί μεγάλοι κλαίνε' μόνο σύ δέν κλαίεις κι' ό θεός ό Νικόλας.

— Είδες ποτέ ναμένα μεγάλη να κλαίη;

— Άκουσα αυτόν πού μάζ φέρονε το κρασί να λήη στην κουζίνα πές στο χορτί

— Έδεναν και πιο βολούσαν τους χωριάτες και πές όλοι φώναζαν μ' έκλαιον. Έγώμια μόνο τόνομα του χοριού αυτού. Κι' ελεην άζομή αυτός ό άνθρωπος πές κι' ό γέρονι έκλαιαν, και πές ήσωνα και σύ, μπαμπά, έζει με το στρατό σου.

— Κοιμήσου παιδί μου, έκαμε ό μπαμπάς ζαρω- νοντας το φρόδι.

— Δέν νυστάζω, μπαμπά, άκόμα... Κι' ή μαμά ελεπε πές δέν είναι καλό πράγμα να δένουνη τάλγορ.

Σάν πηγαίνομε πολλές φορές μιάμζι κι' ό δρόμος ήταν άσχημος, ό άμαζάς κτυπούσε πολύ δυνατά το άλγορ πού βγάνει το φρομί του. Και ό θεός Νικόλας έλεγε πές το φρομί το ζάνουν όι χωριάτες γιατί αυτοί σπένουν το σιτάρι κι' αυτό σε λίγο μεγαλώνει και γίνεται ψηλό. Έπειτα το ζόβουν και μ' αυτό γίνεται μ' άλεση πού μάζ κάνει ή Πελαγία τα μικρά φρομιά, κι' ή μαμά την μάλω- νει να πλένη καλά τα χέρια της προτού ζυμώση. Κι' έγω ξέρετε, μπαμπά, δοκιμάσα να κάμω ένα φρο- μιά για την σουπλά μου μιά κειυή δέν ελεχεν ορεψί να φράη το έργαμ έγω κι' ό Γιώργος...

Ο μπαμπάς καθόταν σκεπτικώς άζουμπώντας στο χέρι το κεράτι του.

— Έσύ, μπαμπά μου, πές μου, είσαι ή δέν είσαι καλός;.....

— Κοιμήσου, παιδάκι μου — ελεπε ό μπαμπάς χαϊδεύοντας το σγουρομάλλο κεφάλι της παιδού- λας.

— Γιατί ξέρετε, έλεγα μέσα μου' μού δώρισε γιά τη Λαμπρή ένα άσπρο άρνάκι και μιά μικρή κόκκινη σημαία' είσαι πολύ καλός, λοιπόν. Μά όταν πάλι κτυπούσε με το στρατό σου τους χωριάτες και τους τούς βρίζεις να έκλαιες να φωνάζουν και να κλαίαι και όι γέρουνοι άκόμα, τότε δέν ήσωνα κα- λός, όπως κι' ό άμαζάς πού κτυπούσε τάλγορ του πούβγαζε το φρομί του, όπως όι χωριάτες κι' έμάς μάζ κίτουν το φρομί. Κι' ή μαμά,

άλλως τε, γιά το Γιώργο ελεπε πές δέν είναι καλό παιδί άφου μού έρωρε σταυτί...

— Κοιμήσου, Μαρία, μη μιλάς...

— Θά κοιμηθώ, μπαμπά μου, άλλα μη φύγης... μέινε κοντά μου. Σήμερα ό θεός Νικόλας μού ελεπε πές το άρνάκι μου θά το πάρη ή άστουνομία γιατί έχει κόκκινη σημαία. Άρχισα να κλαίω, άλλα ά- μέσως μού ελεπε έτσι τώλεγε, στ' άστεία και δέν θά μού πάρουν τάρνάκι, και πές μόνο τούς φρονιάτες πάλουν όταν έχουν κόκκινες σημαίες μές στο δρόμο και τους χτυπούν και τους τουφεκίζουν... Έσύ μπαμπά, χτύπησε ποτέ τους φρονιάτες;

— Όχι, άγάπη μου. Οί άλλοι τους χτυπούν άλλ- θεία...

— Όστε μούγα ταούς χωριάτες χτύπησε. Μά ούτε αυτούς πρέπει να τους χτυπάς, μπαμπά, είναι πολύ ώραίο και γι' αυτούς και γιά μένα. Ξέρετε... είναι χρόνια τώρα, ήσωνα πολύ μικρή τόσο πού δέν μπορούσα να κατεβώ τη σκάλα του κήπου. Μιά μέρα ό Γιώργος έπιασε ένα κύνθαρο και τόν πέρασε σε μιά βελόνα. Ό θεός τόν φώλιωσε και τούπε πές ήταν ντροπή και πές δέν πρέπει να κύνει κακό σε κανένα ούτε σε κανθάρους άκόμα. Κι' ή μαμά τά ίδια ελεπε. Μά σήμερα ό Γιώργος ήθελε να πυροβο- λίση το άρνάκι μου γιατί είχε την κόκκινη σημαού- λα. Δέν τόν άφήνα φυσικά και τώκρυφα μές στην ντουλάπα της μαμάς, γιατί μπροσούς ή άστουνομία σάν κοιμώμαι να μού πιάση το άρνάκι μου... ό θεός ελεπε πές ή άστουνομία τη νύχτα πάλει.

— Κοιμήσου, χηρού μου, κανείς δέν πειράζει τα άρνάκι σου...

— Η μόνονα μού ελεπε πές το άρνάκι είναι άσπρο και σγουρό σάν κι' έμένα και πές ή κόκκινη σημαία πού έχει θέλει να πη το αίμα του Χριστού... γιατί και το Χριστό τόν σκοτώσαν γιά τους ανθρώ- πους, έ; δέν ειν' αλήθεια αυτό, μπαμπά;

— Ναι, παιδάκι μου.

— Κι' αυτός έκλαιε όταν τόνο σκοτώναν...

— Έκλαιε, μικρή μου, άνεστένας αυτός.

— Κι' αυτοί όί καλοί άνθρωποι έκλαιαν όταν

τους χτυπούσε, μπαμπά. Τώπε ό Νουχιμ. Ύστερα ή Πελαγία ελεπε πές, ό καθένας πρέπει να σηκώνη το βάρος του σταυρού του... Μά έμένα, ό βαφτιστικό σταυρός πού έγω είνε πολύ άλαφρός. Σήμερα, μπαμπά, πού πήγες να παρουσιαστής στο στρατό, έβραλες και συ το σταυρό σου, το παρσίσημο, άπάνω στη στολή σου... μά ό δικός σου είνε κόκκινος ένω ό δικός μου είνε κίτρινος χηρούς... Γιατί ό δικός σου είνε κόκκινος;... δέν είνε το αίμα του Χριστού, αυτό;

Ο μπαμπάς την ένύτταξε με μάτια δάκνοιντα, γιομάτα τρώμ' δάκναρο το χορμί του έτρεπε και τα μαλλιά του ήταν σηκωμένα άπάνω στο κρανίο του...

— Είνε... παιδί μου... αίμα ανθρώπινο, τραύλισε με μιά φωνή πηγμένη.

— Τόν έπιασα στα χέρια μου, έγω, ήταν πολύ άλαφρός...

— Δέν νοιώθει, παιδάκι μου, τόν όγκο του... μά έρω... ό, πόσο άποφρέω ό, πόσο άποφρέω από το βάρος του...

— Μπαμπά, κάμω, χηρού μου μπαμπά; Τι σε πονεί;..

— Η καρδιά μου, παιδί μου...

Μ. Δεβίτσου



ΑΠΟ ΤΟΥ ΠΡΟΣΕΧΟΥΣ ΦΥΛΛΟΥ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ», Τό άριστούργημα του ΓΚΟΝΤΡΑΝ ΜΠΟΡΙΣ Ο «ΕΞΑΔΕΛΦΟΣ ΤΟΥ ΔΙΑΒΟΛΟΥ».

Η πλέον περιπετειώδης, ή πλέον περιπατής, ή πλέον παθητική, ή πλέον αίματηρή, ή πλέον γλυκειά και θλίβεη έρωτική ιστορία, μέσα εις την όποιαν λάμπει και φεγγαροειά από θρωιότητα και καλοούνη ή πεντάροφη Ίστανία.

ΔΟΛΟΡΕΣ

ή γυναίκα πού πολύ ήγάπησε και πολύ έμαρτύρησε και έσπαράχθη!... Παρακολουθούδντες το μυθιστόρημά μας αυτό θά ζήσετε υπό την γνήν, εις μίαν μυθιστορηά όλογον πόλιν, θά εισέλθετε εις την οικίαν του Έξαδέλφου του Διαβόλου, ό όποιος ζη εκατοντάδας έτών, θά γνωρίσετε την ώραίαν, ποιητικήν άλλα και τρομεράν έπληρη τών ήπιδτων, θά γύσετε δάκρυα διά τα μαρτύρια ενός πι- στού άγγέλου, της Μαγδαληνης, θά γνωρίσετε τόν τρώμο μέσα εις οικίαν μαγισσών όπου φρουρούν βουκόλακες, θ' ανατριχιάσετε πρό τών κακουγιών της Ίερής Έστειάσεως, θά γνωρίσετε την δύναμιν του κεραμμένου, το όποιον ούδεις διαφεύγει εις τόν κόσμον αυτόν...

ΑΠΟ ΤΟΥ ΠΡΟΣΕΧΟΥΣ ΦΥΛΛΟΥ

ΔΙΑ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ, ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΚΑΙ ΑΓΓΕΛΙΟΔΟΤΑΣ Πωλούνται βιβλία άγγελιών έν 400 σελίδων άντι Δραχ. 225 εις το Τυπογραφείον Στραγγάλου και Γαλάνη, δδός Λέκκια 7.